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                                          الموضوع الأول                            الاستاذ   مصطفى بوطغان
التمرين الأول : (3ن)
في قارورة مغلقة بإحكام , مزودة بأنبوب موصول بجهاز فياس الضغط , نمزج 100ml من حمض الإيتانويك CH3COOH  و 0.5 g من هيدروجينوكربونات الصوديوم NaHCO3 . يتحرر غاز ثاني أكسيد الكربون وفق المعادلة الآتية : 
CH3COOH aq + HCOO2-aq  = CH3COO-aq + CO2(g) + H2O(l)     في شروط التجربة يكون الحجم الذي يحتله الغاز v=0.5 L ودرجة الحرارة T = 295°K و الضغط الإبتدائي في القارورة يساوي 1.0.103hPa . حققنا ثلاث تجارب بمحاليل مختلفة لمحلول حمض الإيتانويك :
التجربة :1. Ca0 = 0.1 mol/l  التجربة :2. Ca0 = 0.20 mol/l   التجربة:3. Ca0 = 0.4 mol/l 
نتائج الضغط المحصل عليها بدلالة الزمن تدون في البيانات اآتية من أجل كل تجربة :
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هل التحول سريع أم بطئ.
أرفق كل بيان بالتجربة الموافقة.
قدم جدولا لتقدم التفاعل للتجربة :1. استنتج التقدم الأعظمي و المتفاعل المحد.
أحسب الضغط النهائي لغاز ثاني أكسيد الكربون في التجارب الثلاث .قارن هذه النتائج بالنتائج التجريبية 
R= 8.31 SI  H :1   O : 16   C :12      Na :23                       

التمرين الثاني (2.5ن)
تتحرك كرة كتلتها= 60g   m في سائل كثاقته  d = 1.1  حجمها v = 180 ml وفق خط مستقيم .نأخذ في كامل التمرين g = 9.8 m/s2 .
1- بين أن الكرة تطفو .
2- نمسك الكرة في قاع الكأس ثم نتركها بدون سرعة ابتدائية .
مثل القوى المطبقة على الكرة .علما أنها تخضع لقوة احتكاك مائعة  f = - kv . معاكسة للسرعة 
بتطبيق قانون نيوتن الثاني أوجد المعادلة التفاضلية التي تميز الحركة 
بين أنها تقبل حلا من الشكل : v (t) = vL( 1- e-t/τ )   حيث (VL)  و (τ) ثابتان يطلب تعيين عبارتيهما. و مدلولهما الفيزيائي.
3- بواسطة منظومة معلوماتية أمكن رسم البيان الآتي :
أستعن بالبيان لإيجاد السرعة الحدية vL و الثابت k.
                                                                             Ln(vL-v)              
                                                                                         0.69
                                  t(s)                                                                      
                                                                          0.66  

 التمرين الثالث :(3.5ن)
الفيتامين c ذو الصيغة C6H8O6 هو الاسم الشائع لحمض الأسكوربيك.نريد تحديد كتلة هذا الحمض في عصير البرتقال بالمعايرة الأكسدة الإرجاعية غير المباشرة . تؤكسد الفيتامين C بزيادة من ثنائي اليود , ثنائي اليود المتبقي يعاير بمحلول لـ تيوكبريتات الصوديوم .
1- تيوكبريتات الصوديوم المستعمل يملك الصيغة : ( NaS2O3 ,5H2O) .أوصف طريقة تحضير حجما v = 500 ml   من محلول تيوكبريتات الصوديوم تركيزه  c = 5.10-3 mol/l .
2- أكتب معادلة تفاعل ثنائي اليود مع شوارد التيوكبريتات .  كيف يمكن تحديد نقطة التكافؤ..
نحصل على التكافؤ من أجل حجم التيوكبريتات ve= 20.6 ml  المسكوب في حجم v2=10 ml من محلول ثنائي اليود. ذو التركيز c2 . أحسب c2 .
3- في دورق  نسكب حجما v3 = 20 ml  من عصير البرتقال مع حجم v’2 = 20 ml  من ثنائي اليود ذو التركيز c2. أحسب كمية ثنائي اليود الموضوعة..
4- حتى نتعرف على كمية ثنائي اليود المتبقية لزم سكب v’1e= 17.8 ml  من محلول تيوكبريتات الصوديوم ذي التركيزmol/l   c = 5.10-3  .
أكتب معادلة تفاعل حمض الأسكوربيك  مع ثنائي اليود..و استنتج كمية ثنائي اليود التي لم تتفاعل...
ما هي كمية مادة ثنائي اليود التي تفاعلت مع حمض الأسكوربيك. 
استنتج كمية مادة حمض الأسكوربيك في 1L من عصير البرتقال .
قارن هذه النتيجة بكمية حمض الأسكوربيك في قرص من الفيتامين c 500mg .
المعطيات :الثنائيات :  C6H6O6 / C6H8O6            I2/ I-     S4O6-2 / S2O3-2 aq  
M(C6H8O6) = 176 g/mol        M(NaS2O3,5H2O) = 248.2 g/mol   
التمرين الرابع :(3.5ن)
لدينا دارة كهربائية  تحتوي على التسلسل وشيعة ذاتيتها) L ( و مقومتها) r ( و ناقل أومي     ΩR= 100  , مع مولد مثالي قوته المحركة  E .
1-أرسم مخطط الدارة التي تسمح بتتبع تطور شدة التيار في الدارة عند غلق القاطعة موضحا كيفية ذلك.
2- بواسطة التصوير المتقطع اعتمادا على برنامج avistep  لتطور مؤشر جهاز الفولط-متر بين طرفي المقاومة  و الو شيعة أمكن رسم  المنحنيين الآتيين : 
 أرفق كل منحنى بفرق الكمون الموافق.
 استعمل البيانين لإيجاد:  القوة المحركة E . شدة التيار في النظام الدائم . مقاومة  الوشيعة( r)  ثابت الزمن( τ)  استنتج ذاتية الوشيعة( L).
مثل  بصورة كيفية البيانين في حال مقاومة الو شيعة مهملة .
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التمرين الخامس :(3.5ن)
 .....". يوجد في الطبيعة نظيران أساسيان للكلور , مستقران , هما الكلور 37 و 35 .وجدا  بنسبة 3 إلى 1  , و التي تمنح كتلة مولية ظاهرية تقدر بـ  35.5 g/mol لذرات الكلور....
يملك الكلور 9 نظائر بأرقام كتلية تتراوح بين 32 و 40 .لكن 3 فقط منها توجد في الطبيعة و هي : Cl-35 , مستقر (75.77%)  و  Cl-37   مستقر  ( 24.23%) و Cl-36  مشع .  النسبة بين عدد أنوية Cl-36 و العدد الإجمالي لأنوية الكلور في الوسط البيئي  تقدر بـ 7.0.10-13 ..في الوقت الحالي ....يتفكك الكلور 36  بصفة أساسية إلى الأرغون 36  ( Ar-36 ) . زمن نصف عمر الكلور -36  يقدر بـ 301.103 ans  .هذه القيمة تجعله ذا  أهمية للتأريخ الجيولوجي للمياه الجوفية  على فترة تمتد من 60 ألف إلى 60 مليون سنة ......."  عن مجلة موسوعة العلوم..
1- في النص  يشير الكاتب إلى الأعداد 35  و 36  لنظائر الكلور  ما ذا تعني هذه الأعداد بالنسبة لنواة الكلور .
2- عرف المفهوم "  نظير".
3- أعط الرمز الاصطلاحي لنواة الكلور -36 و مكوناتها ...
4- أحسب بـ Mev طاقة الربط El لنواة الكلور -36 . أعط النتيجة بثلاثة أرقام دالة..
5- يشير النص إلى تفكك نواة الكلور-36 . أكتب معادلة التفكك مبينا القوانين المستعملة , و نمط الإشعاع المنبعث .
6- عرف زمن نصف العمر t1/2 للكلور-36. ثم احسب ثابت التفكك λفي جملة الوحدات الدولية .
7- تحتوي قارورة ماء معدني حجمها v= 1.5L على شوارد الكلور تركيزها الكتلي Cm=13.5mg/L أحسب كمية مادة الكلور  في هذه القارورة . ثم بين أن عدد أنوية الكلور-36   (N)  في هذه القارورة  N= 2.4.108 . استنتج النشاط الإشعاعي بالكلور-36 للماء الموجود في القارورة.
8- نعتبر N0 يساوي في المتوسط عدد أنوية الكلور-36 في عينة لها نفس حجم القارورة السابقة  من ماء موجود على سطح الارض.
أعط عبارة التناقص الإشعاعي بدلالة عدد الأنوية.
استنتج عمر حوض مائي باطني الذي لم يتجدد ماؤه  حيث يحتوي 38% من  عدد الأنوية للكلور-36 التي وجدت على السطح .
9- لماذا لم نستعمل  الكربون -14 للتأريخ لهذا الحوض المائي .
يعطى :  1 an = 3.156 .107 s   NA= 6.02.1023    M(Cl) = 35.5 g/mol                   C=2.998 108 m/s      mp = 1.67262 .10-27 kg  mN= 1.67492 .10-27 kg   
mcl = 59.71128.10-27 kg     Z (cl) = 17            1ev = 1.602 .10-19 joule      
 التمرين السادس :(4ن)
جسم محمول ذاتيا على طاولة أفقية , موصول بواسطة خيط مهمل الكتلة و عديم الامتطاط إلى جهاز يطبق عليه قوة ثابتة F عن طريق قوة الشد في الخيط , ينطلق الجسم من السكون في اللحظة t = 0 .تصور حركة الجسم و تحدد وضعيات مركز ثقله بواسطة برنامج إعلام آلي . نحصل على جدول القيم الآتي : 
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1- باستعمال العلاقة )/ 2Δt   vn =( xn+1 –xn-1   أحسب السرعات في المواضع من الثاني حتى ما قبل الأخيرة.
2- مثل البيان  v = f(t)  و استنتج طبيعة الحركة .. احسب تسارعها .
3- مثل القوى المطبقة على الجسم . بتطبيق قانون نيوتن الثاني أوجد عبارة التسارع ( a) بدلالة القوة F , و بإهمال جميع قوى الاحتكاكات ...
4- استنتج شدة القوة F التي يطبقها الجهاز بواسطة الخيط ..
     m = 746 g .         
                  بالتوفـــــــــــــيق 
                                الموضوع الثاني 
التمرين الآول (4ن)
يستعمل الماء الآكسجيني كمطهر , يتفكك ببطء  وفق المعادلة الآتية : 
2H2O2 (aq)     =   O2 (g) + 2H2O(l)    هذا التفاعل بطئ جدا الشئ الذي يسمح بالحفاظ على  المحلول لمدة طويلة , لكن يمكن تحفيزه باستعمال وسيط مناسب . تحضر حجما v= 100ml من الماء الآكسجيني ذو التركيز c , في اللحظة t=0 نحفز التفاعل بإضافة الوسيط . بواسطة طريقة مناسبة نعاير خلال الزمن  الماء الأكسجيني المتبقي  في المحلول  النتائج تدون في الجدول الآتي :
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1- أحسب كمية مادة الماء الأكسجيني n(H2O2)  في كل لحظة .
2- فدم جدولا لتقدم التفاعل . استنتج علاقة بين  ni(H2O2)  كمية مادة  الماء الأكسيجيني في اللحظة t = 0  , و n(H2O2) في اللحظة t و التقدم x .
3- أحسب قيمة x في كل لحظة .
4- ارسم البيان x = f(t)  .
5- أحسب السرعة الحجمية في اللحظتين : t = 1 min  و t = 10 min  كيف تتطور هذه السرعة . 
6-  هل التفاعل تام ؟  عين التقدم الأعظمي و زمن نصف التفاعل .
التمرين الثاني (3ن)
الفضة 10847Ag نظير مشع يمكن أن يصدر الإشعاع –β أو الإشعاع +β . الدراسة  تهدف إلى إيجاد نصف عمر الفضة108  وفق كل التفككات الممكنة ..  التفكك +β يؤدي إلى  تكل البالاديوم Pd بينما التفكك –β يؤدي إلى تشكل الكادميوم Cd 
1-.اكتب معادلاتي التفككين الممكنين
 2-- أعط تعريف نصف العمر الإشعاعي .
3-عينة من الفضة 108 تحتوي N0= 1.1023   نواة مشعة  في اللحظة t=0  ليكن N(t) عدد الإنوية في اللحظة t  و λ  ثابت التفكك الإشعاعي. أعط عبارة N(t) بدلالة N0,  λ ,t .  استنتج عبارة ln(N(t)) بدلالة  نفس المقادير السابقة.  إليك  قيم N(t) في مختلف اللحظات :
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بواسطة هذه القياسات  أحسب ثابت التفكك λ .
أعط عبارة زمن نصف العمر t1/2  للفضة 108 .و استنتج قيمته .
التمرين الثالث :(3ن)
عند مزج 30g من حمض الإيتانويك مع 74g  من بيوتان-1- أول  نحصل على m=49g أستر.
1-أعط صيغ الحمض و الكحول المستعملين..
2- أكتب معادلة التفاعل و اعط أسم الأستر الناتج.
3-قدم جدولا لتقدم التفاعل  و استنتج مردود هذا التحول (r) .
4-أعط تركيب الحالة النهائية كتليا .. ثم احسب كسر التفاعل في الحالة النهائية Qrf .
5- هل هذه الحالة  حالة توازن ؟  علما أن ثابت التوازن المرفق بالتفاعل المدروس k = 4 .
 التمرين الرابع : (3ن)
تنزلق قطعة صابون  كتلتها m = 100g  بدون سرعة ابتدائية على  مستو مائل مبلول ,و الذي يصنع مع المستوي الأفقي زاوية α = 20° .تصور الحركة بواسطة كاميرا رقمية . معالجة المعلوماتية للمعطيات  بينت أن قطعة الصابون تبلغ سرعة حدية vL= 0.4 m/s.
1- أحص القوى المطبقة على قطعة الصابون ومثلها على شكل واضح.( نعتبر أن قطعة الصابون تخضع لقوة احتكاك يطبقها المستوي معاكسة للسرعة v .  f = - k v  .
2- بتطبيق قانون نيوتن الثاني على قطعة الصابون أوجد المعادلة التفاضلية التي تميز هذه الحركة . و بين أنها تكتب على   الشكل : dv/dt = g sinα – (k/m) v  .
3- أحسب قيمة الثابت k .  استنتج الثابت المميز للحركة τ.
4- إذا  اعتبرنا أن الثابت τ لا يتعلق بميل المستوي وضح كيف تتغير السرعة الحدية عند  زيادة ميل المستوي .      g = 9.8 m/s2 .
التمرين الخامس (3.5ن)
مكثفة غير مشحونة أصلا , سعتها  c = 2.2 μF  موصولة على التسلسل مع   ناقل أومي     مقاومته R= 4.7 kΩ  و مولد للتوتر قوته المحركة الكهربائية E = 6.0 v . في اللحظة t = 0  نغلق الدارة .
1- حقق مخطط الدارة الذي يسمح بمتابعة تطور فرق الكمون بين طرفي المكثفة بواسطة راسم اهتزاز مهبطي . حدد   المداخل.
عين على المخطط  الجهة  الاصطلاحية لشدة التيار .
2- بتطبيق العلاقات التي تربط المقادير الكهربائية أعط المعادلة التفاضلية التي يحققها فرق الكمون بين طرفي المكثفة .Uc .
3- إن حل المعادلة التفاضلية السابقة  هو من الشكل :  Uc = k ( 1-e-αt)   عين عبارتي k و α  بدلالة E, R ,C .
4- عرف ثابت الزمن τ .و احسب قيمته .
5- عرف زمن نصف الشحن  ثم بين t1/2 = RC ln2 
6- بين أن τ يوافق نسبة شحن تساوي 63% .
التمرين السادس :(3.5ن)
نحقق ثلاثة محاليل لحمض البروبانويك C2H2COOHaq تراكيزها بالمادة المذابة C1. C2 .C3 .و نقيس ناقليتها النوعية σ .نجمع النتائج في الجدول الآتي : 
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1- أكتب معادلة تفاعل  حمض البروبانويك مع الماء.
2- قدم جدل تقدم التفاعل بدلالة C و V . نسمي Xeq  قيمة التقدم عند التوازن .
3- عين في كل حالة تراكيز الوارد المختلفة في المحلول .
4- أحسب تركيز محلول حمض البروبانويك عند التوازن من أجل كل محلول .
5- عين كسر التفاعل عند التوازن من أجل كل  محلول .   ماذا تستنتج ؟
λ(H3O+) = 35 ms.m2.mol-1    λ(C2H5COO-) = 3.58 ms.m2.mol-1
 بالتوفـــــــــــــــــــــــــــــــــيق في الباكالوريا ....
                                                                               تحيات أساتذة المادة .
